

本刊歡迎各社投寄消息  
本刊歡迎各社通訊問答



第三卷

第八期

話談 合作社造產

據調查，貴州可耕地面積祇有五千三百餘萬畝，熟地與荒地約各佔半數，近年來，雖然政府在積極提倡或獎勵墾殖，可是這墾荒運動還是並不普遍。

有人說：貴州人口不多，因此人力缺乏，許多物力都不能用，這話非常錯誤，其實有的是人力，只是不知去使用，尤其不能會利用剩餘的人力，這點很可惜！比如說，農人耕田，工人作工，他們對自己工作，都是馬馬虎虎，不肯盡力去做，甯願單獨去做，不肯合力經營，因之，收穫不多，產品有限，就是這個道理。本年度省政當局，特擬定各縣鄉鎮造產辦法大綱及各種獎勵競賽獎懲辦法，雖然目標在建立鄉鎮經濟基礎及推行地方自治，實際就想促進大家利用廣大荒地或剩餘勞力，從事集體的墾植，畜牧或手工藝生產等等，以資充實抗戰資源。近據各縣的通訊，都紛紛地遵照實施，不遺餘力，發動造產運動，這是值得慶幸的消息。

我們想，目前的八千多合作社，差不多散佈在每一個鄉村，每一個角落，假使大家能利用合作的組織，合作社社員們剩餘的勞力，合作社的資金，承墾合作社附近的荒地，或興辦大家均能經營的手工業，發動造產運動，那末，無論是墾

本刊經中華郵政登記  
認為第一類新聞紙類

合作通訊三卷八期

八月份

荒或畜牧，或其他農村手工業，只要增加勞力一倍，產品亦必增加一倍，這一來，不僅是增加合作社的生產和收益，就是抗戰的資源，亦必賴以充實。

這固建議，大家

這個建議，大家一定同意，一定會接受，我們希望大家起來發動和實行「合作社造產運動」！（克）

## 信用合作社的「存款」科目

目前的合作組織，信用合作社比較佔最大多數，業務均偏於金融方面，兼營的極少，所以他們除了舉辦放款以外，再有也不過些零星存款罷了。

「存款」這個名詞，在會計上叫做科目，通常因為章程規定或習慣的關係，或以存款細小零星之故，每易「存款」科目為「儲」，其實，就信社業務的性質上說，它與銀行相近，銀行辦理儲金業務，為保障零星儲戶利益起見，尚須受儲蓄銀行法的約束，但它所辦嚴格限制，信用合作社雖在法律上不受銀行法的約束，但它所辦的儲金業務，在原則上仍應屬於儲蓄的範圍。

合三調字第七五五號  
二十九年八月九日  
**查本會爲普及合作教育，掃除文盲社員計，特將普遍應用單字四百個編印合作社員識字課本一種，寓合作意義於識字運動之中，並插有圖畫，極易了解。仰各該社熱心社務之先進職社員於暇時檢讀摹熟社員識字班，並先行造具學生名冊及所需課本數量呈由縣政府轉報本會，以憑核發應用爲要。**

右通告  
各縣合作社  
主任委員周給春  
還各儲戶之債務時，董事及監察  
非卸職登記一年後不得解除。」

主任委員周齡春

## 合作·金融消息

### 本年度工作討論會分八組舉行

本年度合作工作討論會，決依本省視察區域之規定，分八區舉行，計第一區會址貴陽，參加有龍里等十二縣，第二區會址遵義，參加有仁懷等八縣，第三區會址思南，參加者有石阡等十二縣，第四區會址貴平，參加有餘慶等十四縣，第五區會址榕江，參加有麻江等十四縣，第六區會址安順，參加有普定等九縣，第七區會址畢節，參加有黔西等五縣，第八區會址興仁，參加有安南等八縣，第一二四六區九月十五日開幕，其餘十一日開幕，各區工作討論會之主席由本會派定，至各區籌備事宜，即已飭由各區觀察員及會址所在之分合作室工作人員負責籌備云。

### 本省合作事業進度統計

本省合作事業之進度，截至本年七月止，共有單位社八一八五社，區聯社二二社，縣聯社二社，互助社五十九社，社員共計三千六六〇人，社資三十四二〇六股，股金七六四三三元，共計貸出一二五〇四五〇一元一角一分云。

### 省政府及所屬機關職員消費 合作社成立

有限責任貴州省會省政府及所屬機關職員消費合作社於本月十九日下午假省府大禮堂舉行

信用合作社組織簡單，規模狹小，對於蓄戶利益，當然說不上什麼保障，關於這點，謝介莊先生主張過，他說「信社對於儲戶利益既無特殊保障，儲金科目實以改用『小額存款』減小其開合辦理的方式才可靠。即是說單位社的儲金須大部存入區聯社，區聯社大部的儲金存入縣合作金庫，金庫則訂定保障儲戶辦法，在合作社破產時亦以儲戶能得優先返還的權利為宜。」

在社員就是債權人（股東）同時又是債務人（雇客）的信用合作社裏，它的放款與存款業務，當然不能劃分獨立，它的放款資金，主要的來源就是存款和借入款兩項，放款一有虧折問題發生，直接就影響到存款部門，設若存款是儲金科目，那末就逃不過了儲蓄銀行法的限制，所以在信社舉辦存款業務時，應該是儘可能的少用儲金科目比較妥善。（光）

### 貴州省合作業務代營局廣告

代理合作組織運銷農產品及手工業品

供給農工業生產原料及生活必需物品

竭誠服務 協助計劃

又為供應抗戰需要，徵收油脂原料起見，對下列各種貨品：願協助各類合作社組織廣泛  
社，並代推銷，歡迎來函洽詢！  
萬 蘭 子 油 檀 木 油 菜 油 茶 油  
萬 蘭 子 油 檀 木 油 菜 油 茶 油  
周 班 香 油 茶 油 茶 油  
電報號碼〇一〇八號

創立會，當場通過章程並選舉局始春等二十一人為理事，成振鐘等九人為監事，凡省會省府所屬各機關職員一律加入為社員，並聘請常務理事于永茂先生為經理，王榮鐘創述陳文善諸先生為副經理，並擇定西門外香爐橋為該社社址，正式開始辦公，聞十月一日即可正式開始營業云。

雄東開陽合作社

### 購買節約建國儲金

(雄東通訊)本縣自奉令指導合作社購買節約建國儲金券後，即由合作社指導人員儘量宣傳，督導各社舉辦，計已購買拾伍元券者有中華信社一社，購買拾元券者有高坡林、地壠、上伍旗、鈔帽圭、高牌等五信社；購買伍元者有青華榜

・石板屯、白葉樹、鹿鳴、古溪、花山、小莊・木江、左山背、香爐岩、山口、翁糧溝、望城坡、紅廟、羅漢沖、南門等十六信社，其餘各社亦正積極籌辦中云。

(開陽通訊)本縣中壩、兩流泉、大綱、快活寨、三關會寺、楠木林、河底下、書屯、岩脚寨、石老虎、古賀寨、新宋等十二社各買節約建國儲金券

### 代郵

獨山石玉森君：請速將第二次業務徵文獎

獨山章伯堯  
金收還於九月底以前寄本會會計股具領，逾期恕不轉發！

### 工業合作社百萬軍械運動

中國工業合作協會，成立兩年，指導組織之

### 本年增發公債

，由該會貸出貸款三百二十餘萬元，銀行投資二百七十餘萬元，各社從事小規模的車用品及日用品生產，聞每年生產品總值達七千六百餘萬元，最近各紡織社正以全力從事本年度之百萬軍械運動。

金券甲種五元者，最少一張多至四張。南質、余家營二社各買甲種十元者一張云。

動云。

### 閩省發展農貸

(福州電)福建二十九度農貸，經核定為二千萬元，除以八百萬交建農貸，餘田水利外，其餘一千二百萬悉交該省合作管理局為各種合作

來新增直位社三十五社，區聯社六社，縣聯社一社，社員增加二千八百餘人，合作社自有資金約計三萬二千六百餘元，近為積極發動生產合作與消費合作起見，已指導組織合作農場及成立木工機械等生產社，各區聯社兼辦食鹽配銷業務，屆民領用購鹽證，實行計口售鹽云。

(安龍海子莊信社通訊)該社社員羅顯廷因母病故，喪葬乏錢，該社理事毛席劉炳祥即發起贈喪互助辦法，由社員大會通過，計社員七十九人，每人借出法幣一元，不另生息，貸給羅顯廷治喪，三個月後，再奉鑄償還，並議決以後有類似情形時，均循例辦理，俾當事者苦為債務，此種合作互助精神，實足各社效法。

### 四行發行準備檢查公布

(重慶訊)發行準備管理委員會於廿九年六月三十日於重慶向中央中國交通農民四行檢查員行準備，檢查結果，四行合計發行總額三十九萬六千二百一十四萬四千二百零五元，現金準備十九萬一千七百五十二萬六千〇四十九元五角九分，保證準備為二十萬〇四千四百六十一萬八千五百五元四角一分云。

### 四川合作貸款達二千餘萬元

(成都訊)川省合作金庫，本年上期結算，各項放款共達二千餘萬元，生產信用貸款佔十分之六，特產抵押及工業貸款佔十之四，計省直純益四十萬，各區庫純益二三萬不等，又該庫為更農民產品供銷運輸起見，擬於最近成立全省供銷代理局云。

# 業務徵文

獨山縣第三區

## 冗谷村信用合作社業務概況

理事主席岑國奇報告

本村辦理農村合作事業到今天已有兩年多，  
現在把過去辦理情形報告在下面。

甲：過去的情形

本社是民國二十七年十一月二十的那天，請  
合作總王指導員大器君來指導改組為正式合作社  
的，共有社員二十五人，當即召開選事會，經衆  
推舉本已為理事會主席，岑陸培為司庫，岑廷光  
為副，岑仲科，錢光榮為監事，各會開畢，就  
填寫申請登記表。創立會決議案。社員名單二份  
一附表及呈報務用圖記呈文各一份，規定十五日  
內，呈送獨山縣合作會轉報。貴州合作委員會  
審批，到民國二十八年三月初旬，就獲得准許登  
記證書了，四月廿六日，指導員王大器君復至，  
是夜召集各社員開會，填寫借款各種應用書手，  
廿七日進去領款，至二十八日的早晨，向獨山縣  
合作金庫借得銀洋折合銀拾伍元，當晚即轉放給  
各社員各處，乍期十二個月，月利壹分，並決定  
一年內償還，商討籌備貸款及規定收款日期，為收款手續簡  
便而迅速起見，主張由各社員選舉素有信用而公  
正的職社員幾人為收款人員，衆即推舉岑秉春，  
楊光榮，岑廷春，岑陸培，及本已共五人出來負責，  
即配定每人收五個社員的提款，後將到期，  
為安全起見，本已又通知前舉定的收款人員來密  
商，另改收款的日期早幾天，不許收存，即收即  
付，以防異外情形，到四月廿四日的早晨，他們  
還在前方，這事究竟怎樣辦？

乙：股 金 計廿五人每人壹股金銀貳元

日就趕到獨山城裏，途中頗為安全。

貴州合作通訊 第三卷 第八期

共伍拾元七

3. 短款息 共收壹元壹角伍分正

4. 信放息 共收壹百零肆元貳角正

5. 農產收益 合計 共收壹拾陸元正

又將民國二十八年各項支出統計於左  
1. 金庫股本 (認購兩股每股拾元)  
合計 共貳拾元

2. 供運股本 (認營業每股伍拾元)  
合計 共貳拾元

3. 金庫信息 共攢拾伍元玖角

4. 各項開支 共參拾貳元貳角伍分

5. 結存現金 合計 共合貳百零肆元陸角正

乙：收還貸款的方法

去年本社向金庫借款，定期十二個月，應於

本年（二十）四月廿八日到期，相誰還款的期限

一個月前，本已就通知各位職社員來開社員大會

，商討籌備貸款及規定收款日期，為收款手續簡

便而迅速起見，主張由各社員選舉素有信用而公

正的職社員幾人為收款人員，衆即推舉岑秉春，

楊光榮，岑廷春，岑陸培，及本已共五人出來負責，  
即配定每人收五個社員的提款，後將到期，  
為安全起見，本已又通知前舉定的收款人員來密

商，另改收款的日期早幾天，不許收存，即收即

付，以防異外情形，到四月廿四日的早晨，他們

還在前方，這事究竟怎樣辦？

丙：本年的狀況

去年本社各社員借得貸款，有的全還清，有的  
的買耕牛，有些買糧食，製農具，多數社員亂  
種稻、及豆、麥，需等雜糧，到了今年，個個  
的生活都比往年好得多，各社員說「合作社是救  
貧困的恩人」。那些未入社的，在今年本社還款  
的時候，個個都來請求加入。有新社員拾九人，  
舊社員二人退社，新舊共計有社員肆拾八人，長  
年五月一日，本已出具呈摺更申請書一份，新  
社員入社，舊社員退社，報告表各一份，郵寄交  
獨山縣合作會轉呈，合委會登記，本年六月八日  
，本社又向金庫借得貨款貳千貳百伍拾元，王指  
導員大器有蒞臨監放，本社辦理經過的情形略述  
至此。

## 通訊問答

獨山縣冗谷社理事主席岑國

奇問

1. 本社在民國二十七年（是預備社）向獨山縣  
政府得救濟貸款肆百伍拾元，到民國二十八年還  
肆百貳拾元，有社員岑廷文，岑恩懷二人各借得  
拾伍元，後因他們兵移山東，調去前方，當時本  
社就報請獨山縣合作指導員室申請展期，待社員  
已奉指令照准，今年月初旬奉「獨山縣政府  
指令仰速籌還以清手續」等語，查該社員二人  
仍在前方，這事究竟怎樣辦？

3、新兵服役的期限定為幾年？假如期滿未回他國，他們的貨款是否要還？

卷之三

答岑國奇問

# 答謝國務院

地方有些殷富的人，他們可以做合作社的理事，專主周到會計，他們要作信用合作社是負無限連帶償還責任，恐社員無力還款，放款機制就由他們營造，為此不願加入，那區域內又無人可辦，要怎樣開導使他們願意入社？

- 二、在候戰勝利時再籌整個辦法。
- 三、經兵取役後應開兵役科，至期滿未回，貸款仍可繼續申請展期。
- 四、在社員入社時，應注意甄別，使社內無不良份子，當不致牽涉其他社員負賠累之。

說合作 道合作 合作辦法易學 自從產  
業革命後 世界無處不合作 大戶人家借錢易  
小戶人家錢難措 措不到來借不着 大家只有共  
同生  
合作

本通訊緊要啟事

本會訊近因印刷費漲價，預算不敷，不得已決自明年（民國三十年）一月份起，變更發行辦法，希各註意為荷。

貴州合作通訊發行辦法

一、總則（一）各縣區聯合社（二）各縣合作礦庫（三）實行新制惡劣之鄉鎮中心合作社（四）本會選定之中心社（五）年終考成之報等社與甲等社，均由本會按期直接郵寄一份，但各社應於本年內將正樣通訊地圖附告本會發行部，方可駁寄。

二定廣 該局現各戶外，歡迎定閱，  
報費全年四元，已商准合作金庫轉改機器報知。

經合庫收存者，之後，函寄本刊，以憑完發，至未  
設合庫者，准以郵票代現十足收用，惟須持號  
函寄，以免遺失。

三、優待  凡於本年內定閱本刊全年者，一  
書八折收費，並贈送民國世年份合作日曆一份及  
理監事員須知社員頒知機關各一冊。

(注意)  自三十年一月起，本刊一律以本  
會逕寄各開戶，不再由各該合作室轉寄，但開戶  
得合作室同意作爲轉件機關者，不在此限。

司庫（會計）須知

司庫（會計）須知
司庫即會計
記帳發出納
兩者不可缺
勤筆與細心
日日登流水
公款與私款
收支要齊據
主席參簽字
每月一結帳
出入要分明
千萬勿徇私
年度造結算
才算盡職責
報告衆社員